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1. Es sei f : D → R, x0 ein beidseitiger Häufungspunkt von D und f stetig in x0.

Dann ist lim
x→x−

0

f(x) = lim
x→x+

0

f(x). (3 Punkte)

2. Es sei f : D → R, x→ f(x) mit D = (−3,−1) ∪ {0} ∪ (1, 5) und

f(x) =


2x, für − 3 < x < −1

c, für x = 0

x+ 5, für 1 < x < 5.

Entscheide für jede Wahl von c, in welchen Punkten von x0 ∈ D die Funktion f stetig ist.

(3 Punkte)

3. Es sei f : D → R mit D = (−3, 0) ∪ {1} und

f(x) =

{
2x, für − 3 < x < 0
1
10 , für x = 1.

Es sei ε1 := 1
2 und ε2 := 1

100 . Gib für jedes x0 ∈ D die größten δ(εi) mit i = 1, 2 an, so daß gilt:

|x− x0| < δ(εi)⇒ |f(x)− f(x0)| < εi.

(6 Punkte)

4. Es sei g : [0, 1]→ R, x→ g(x) mit g(x) =

{
x, für 0 < x ≤ 1

5, für x = 0.

Es sei f : R→ [0, 1] stetig in x0 = 2 und f(2) = 0.

(a) Zeige: Die Funktion g ◦ f ist nicht stetig in x0 = 0.

(b) Was ist lim
n→∞

(g ◦ f)(2 +
1

n
)? (4 Punkte)



5. Bestimme

(a) den größtmöglichen Definitionsbereich D

(b) für x0 /∈ D die Ausdrücke lim
x→x+

0

f(x) und lim
x→x−

0

f(x)

(c) die Ausdrücke lim
x→∞

f(x) und lim
x→−∞

f(x)

für die folgenden Funktionen f : D → R

i. f(x) =
x2 + x− 2

x− 1

ii. f(x) =
x

x2 + 4x+ 3

iii. f(x) =
x3 + x2 − 7x+ 3

x2 − x− 6

iv. f(x) =
x4 + x3 + 3x2 + x+ 3

x2 + x+ 2
(8 Punkte)


